GV: Mai Ngọc Liên

Bµi tËp phÇn di truyền theo định luật menden
C©u 1: ( 2.5 ®iÓm )

ë mét loµi c«n trïng.

Cho   P : Th©n x¸m c¸nh dµi  X  th©n ®en c¸nh ng¾n

        F1:
              100% x¸m dµi

Cho F1 lai víi mét c¬ thÓ kh¸c (dÞ hîp tö 1 cÆp gen). Gi¶ sö r»ng F2 xuÊt hiÖn mét trong hai tr­êng hîp sau:

+ Tr­êng hîp 1:   F2             2 x¸m dµi : 1 x¸m ng¾n : 1 ®en ng¾n.

+ Tr­êng hîp 2:   F2               3 x¸m dµi : 3 x¸m ng¾n : 1 ®en dµi :  1 ®en ng¾n.

BiÖn luËn. ViÕt s¬ ®å lai ®èi víi tõng tr­êng hîp.

Cho biÕt mét gen quy ®Þnh mét tÝnh tr¹ng, c¸c gen n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ th­êng, nhiÔm s¾c thÓ kh«ng thay ®æi cÊu tróc trong gi¶m ph©n. 

C©u 2: (2,75 ®iÓm) Cho 3 cÆp gen n»m trªn 3 cÆp nhiÔm s¾c thÓ t​¬ng ®ång kh¸c nhau kÝ hiÖu: A, a; B, b; D, d; mçi cÆp gen quy ®Þnh mét cÆp tÝnh tr¹ng, tÝnh tr¹ng tréi lµ tréi hoµn toµn.

  1.  Cho c©y mang 3 tÝnh  tréi lai ph©n tÝch. X¸c ®Þnh kiÓu gen P?

   2.  Cho mét c©y cã kiÓu gen AaBbDd lai víi c©y cã kiÓu gen AabbDd  t¹o F1.

a. X¸c ®Þnh sè kiÓu gen vµ tû lÖ kiÓu gen F1 (kh«ng yªu cÇu viÕt cô thÓ kiÓu gen)?

b. X¸c ®Þnh tû lÖ kiÓu gen mang 2 tÝnh tr¹ng tréi vµ 1 tÝnh tr¹ng lÆn ë F1(kh«ng yªu cÇu viÕt cô thÓ kiÓu gen)?

c.  Cho 2 c©y mang 3 cÆp gen nãi trªn giao phÊn víi nhau ®​îc thÕ hÖ lai cã tû lÖ kiÓu h×nh 3:3:1:1. H·y x¸c ®Þnh kiÓu gen cña P?

C©u 3: 
ë mét loµi thùc vËt l­ìng tÝnh, tÝnh tr¹ng hoa ®á (do gen A quy ®Þnh) tréi kh«ng hoµn toµn so víi tÝnh tr¹ng hoa tr¾ng (do gen a quy ®Þnh); tÝnh tr¹ng th©n cao  (do gen B quy ®Þnh) tréi hoµn toµn so víi tÝnh tr¹ng th©n thÊp (do gen b quy ®Þnh); tÝnh tr¹ng cã tua cuèn (do gen D quy ®Þnh) tréi hoµn toµn so víi tÝnh tr¹ng kh«ng tua cuèn (do gen d quy ®Þnh). Mçi gen n»m trªn mét nhiÔm s¾c thÓ.


Khi lÊy h¹t phÊn cña mét c©y thô phÊn cho mét c©y kh¸c, ë ®êi con cã tØ lÖ ph©n li kiÓu h×nh lµ: 1:2:1:1:2:1:1:2:1:1:2:1. 

  
H·y biÖn luËn ®Ó x¸c ®Þnh kiÓu gen cña c©y bè vµ c©y mÑ.
Câu 4: 


Tiến hành lai hai thứ lúa thuần chủng: thân cao, hạt tròn với thân thấp, hạt dài người ta thu được F1 đồng loạt thân cao, hạt dài. Cho F1 tự thụ phấn thu được F2 có kiểu hình thân thấp, hạt tròn chiếm tỉ lệ 
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Biện luận và viết sơ đồ lai từ P đến F2. Trong các kiểu hình ở F2 kiểu hình nào là do biến dị tổ hợp?

C©u 5. 

Bß cã gen 
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 quy ®Þnh tÝnh tr¹ng l«ng ®en lµ tréi kh«ng hoµn toµn so víi gen a quy ®Þnh tÝnh tr¹ng l«ng vµng. Bß l«ng tr¾ng ®en lµ kÕt qu¶ lai gi÷a bß ®en víi bß vµng. Gen B quy ®Þnh tÝnh tr¹ng kh«ng sõng lµ tréi hoµn toµn so víi gen b quy ®Þnh tÝnh tr¹ng cã sõng. Gen D quy ®Þnh tÝnh tr¹ng ch©n cao lµ tréi hoµn toµn so víi gen d quy ®Þnh tÝnh tr¹ng ch©n thÊp. Mçi gen n»m trªn mét nhiÔm s¾c thÓ th­êng.


1. Lai bß c¸i vµng, cã sõng, ch©n thÊp víi mét con bß ®ùc. N¨m ®Çu ®Î mét bª ®ùc vµng, cã sõng, ch©n thÊp. N¨m sau sinh mét bª c¸i l«ng tr¾ng ®en, kh«ng sõng, ch©n cao. H·y biÖn luËn ®Ó x¸c ®Þnh kiÓu gen cña bß bè mÑ vµ 2 bª con.


2. T×m kiÓu gen cña bß bè mÑ trong tr­êng hîp ®êi con cã tØ lÖ ph©n ly kiÓu h×nh nh­ sau: 1:2:1:1:2:1:1:2:1:1:2:1

C©u 6 
ë ®Ëu Hµ Lan, tÝnh tr¹ng th©n cao, h¹t vµng, vá tr¬n lµ tréi hoµn toµn so víi tÝnh tr¹ng th©n thÊp, h¹t xanh, vá nh¨n. Cho c©y ®Ëu Hµ Lan dÞ hîp vÒ 3 cÆp gen tù thô phÊn thu ®­îc thÕ hÖ F1 (biÕt r»ng 3 cÆp gen n»m trªn 3 cÆp nhiÔm s¾c thÓ kh¸c nhau, kh«ng cã ®ét biÕn).

     1. X¸c ®Þnh c¸c lo¹i giao tö cã thÓ cã cña c©y ®Ëu Hµ Lan ë thÕ hÖ P.

     2. Kh«ng viÕt s¬ ®å lai, h·y x¸c ®Þnh ë F1 tû lÖ kiÓu gen AABbdd vµ tû lÖ kiÓu h×nh A-bbD- 

lµ bao nhiªu?

C©u 7:
ë lóa tÝnh tr¹ng th©n cao t​­¬ng ph¶n víi th©n thÊp; tÝnh tr¹ng h¹t trßn t­¬ng ph¶n víi h¹t dµi. Trong mét sè phÐp lai, ë F1 ng­​êi ta thu ®​îc kÕt qu¶ nh​ sau:

   - PhÐp lai 1: 75% c©y lóa th©n cao, h¹t trßn : 25% c©y lóa th©n thÊp, h¹t trßn.

   - PhÐp lai 2: 75% c©y lóa th©n thÊp, h¹t dµi : 25% c©y lóa th©n thÊp, h¹t trßn.

Cho biÕt: c¸c gen quy ®Þnh c¸c tÝnh tr¹ng ®ang xÐt n»m trªn c¸c NST kh¸c nhau. H·y x¸c ®Þnh kiÓu gen cña P vµ F1 ?

C©u 8.
ë mét loµi thùc vËt: Khi lai hai c©y thuÇn chñng víi nhau thu ®­îc F1 100% qu¶ bÇu dôc, ngät. Cho F1 tiÕp tôc giao phÊn víi nhau, ë F2 gi¶ thiÕt thu ®­îc tØ lÖ sau ®©y: 

6 qu¶ bÇu dôc, ngät : 3 qu¶ trßn, ngät : 3 qu¶ dµi , ngät : 2 qu¶ bÇu dôc, chua : 1 qu¶ trßn, chua : 1 qu¶ dµi, chua.

H·y biÖn luËn vµ viÕt s¬ ®å lai tõ P ®Õn F2.

( BiÕt mçi gen quy ®Þnh mét tÝnh tr¹ng).

C©u 9: (3.75 ®iÓm)

ë cµ chua;   A: qu¶ ®á,  a: qu¶ vµng;   B: l¸ chÎ,  b: l¸ nguyªn. Hai cÆp tÝnh tr¹ng vÒ mµu qu¶ vµ vÒ d¹ng l¸ di truyÒn ®éc lËp víi nhau. Ng­êi ta thùc hiÖn c¸c phÐp lai sau :

 + PhÐp lai 1: P: Qu¶ ®á l¸ chÎ X qu¶ vµng l¸ nguyªn;  F1: 100%  ®á chÎ.

 + PhÐp lai 2: 
P: Qu¶ ®á l¸ nguyªn X qu¶ vµng l¸ chÎ


F1: 120 ®á chÎ : 118 ®á nguyªn : 122 vµng chÎ : 120 vµng nguyªn.

 + PhÐp lai 3: 
P: Qu¶ ®á chÎ X qu¶ vµng chÎ




F1: 360 ®á chÎ : 120 ®á nguyªn.

Gi¶i thÝch kÕt qu¶ vµ lËp s¬ ®å cho mçi phÐp lai.

C©u 10:


Mét c¸ thÓ F1 lai víi 3 c¬ thÓ kh¸c:

- Víi c¸ thÓ thø nhÊt ®­îc thÕ hÖ lai, trong ®ã cã 6,25% kiÓu h×nh c©y thÊp, h¹t dµi

- Víi c¸ thÓ thø hai ®­îc thÕ hÖ lai, trong ®ã cã 12,5% kiÓu h×nh c©y thÊp, h¹t dµi.

- Víi c¸ thÓ thø ba ®­îc thÕ hÖ lai, trong ®ã cã 25% kiÓu h×nh c©y thÊp, h¹t dµi.


Cho biÕt mçi gen n»m trªn mét NST qui ®Þnh mét tÝnh tr¹ng vµ ®èi lËp víi c¸c tÝnh tr¹ng c©y thÊp, h¹t dµi lµ c¸c tÝnh tr¹ng c©y cao, h¹t trßn.


H·y biÖn luËn vµ viÕt s¬ ®å lai cña ba tr­êng hîp nªu trªn?

C©u 11: 
a) ë mét loµi thùc vËt, víi hai gen alen A vµ a, khëi ®Çu b»ng mét c¸ thÓ cã kiÓu gen Aa. Sau 2 thÕ hÖ tù thô phÊn liªn tôc kÕt qu¶ kiÓu gen AA, aa vµ Aa sÏ chiÕm tû lÖ lµ bao nhiªu?

b) T¹i sao tù thô phÊn b¾t buéc vµ giao phèi gÇn g©y ra hiÖn t­îng tho¸i ho¸ nh­ng ph­¬ng ph¸p nµy vÉn ®­îc ng­êi ta sö dông trong chän gièng?

Câu 12: 
         Ở lúa, tính trạng thân cao (A), thân thấp (a), chín muộn (B), chín sớm (b), hạt dài(D), hạt tròn (d). Các gen trên phân li độc lập.

Cho ba thứ lúa di hợp tử về cả 3 tính trạng thân cao, chín muộn, hạt dài lai với lúa đồng hợp tử về thân cao, dị hợp tử về tính trạng chín muộn và hạt tròn. Không viết sơ đồ lai (hoặc kẻ bảng) hãy xác định :

a. Số loại và tỉ lệ phân li kiểu gen ở F1?

b. Số loại và tỉ lệ phân li kiểu hình ở F1?

Câu 13:

    Ở một loài thực vật gen A quy định tính trạng hạt vàng là trội so với alen a: hạt xanh. Chọn cây hạt vàng dị hợp tử tự thụ phấn thu được 241 hạt lai F1.


a/ Xác định số lượng và tỷ lệ các loại kiểu hình ở F1. Tính trạng màu sắc của hạt lai F1 được biểu hiện trên cây thuộc thế hệ nào?


b/ Trung bình mỗi quả đậu có 5 hạt, tỷ lệ các quả đậu có tất cả các hạt đều vàng hoặc đều xanh là bao nhiêu? Tỷ lệ các quả có cả hạt vàng và hạt xanh là bao nhiêu?

Câu 14:
    Ở đậy Hà Lan, cho giao phấn giữa cây hạt vàng thuần chủng với cây hạt xanh được F​1​ đều có hạt vàng, sau đó tiếp tục cho cây F1 tự  thụ phấn qua nhiều thế hệ.

    Xác định tỷ lệ kiểu hình về màu sắc hạt ở cây F2. Biết rằng màu sắc hạt do 1 gen quy định và tính trạng là trội hoàn toàn.

C©u 15

 ë ®Ëu, gen A qui ®Þnh tÝnh tr¹ng hoa xanh, gen a qui ®Þnh tÝnh tr¹ng hoa ®á; Gen B qui ®Þnh tÝnh tr¹ng ®µi ng¶, gen b qui ®Þnh tÝnh tr¹ng ®µi cuèn.

   1. Cho ®Ëu hoa xanh, ®µi ng¶ lai víi ®Ëu hoa ®á, ®µi cuèn, F1 thu ®​îc 400 c©y hoa xanh ®µi ng¶; 399 c©y hoa ®á ®µi cuèn. H·y biÖn luËn, x¸c ®Þnh kiÓu gen tõ P ®Õn F1.

   2. Cho giao phÊn ®Ëu hoa xanh, ®µi ng¶ víi nhau, F1 thu ®​îc 300 c©y hoa xanh, ®µi cuèn; 599 c©y hoa xanh, ®µi ng¶; 299 c©y hoa ®á, ®µi ng¶. H·y biÖn luËn, x¸c ®Þnh kiÓu gen tõ P ®Õn F1.

C©u 16 
      
ë ruåi giÊm, gen B qui ®Þnh th©n mµu x¸m, gen b qui ®Þnh th©n mµu ®en. Khi cho ruåi giÊm th©n mµu x¸m giao phèi víi ruåi th©n mµu ®en ®​îc F1 cã tû lÖ 50% sè con th©n mµu x¸m, 50% sè con th©n mµu ®en. Cho c¸c c¸ thÓ cña F1 giao phèi ®​​îc F2.

a) Gi¶i thÝch kÕt qu¶ vµ viÕt s¬ ®å lai tõ P -> F1.

b) TÝnh tû lÖ kiÓu gen, kiÓu h×nh cña tõng phÐp lai gi÷a c¸c c¸ thÓ F1.

Câu 17: ( 4 điểm)

Ở lúa, hạt gạo đục là tính trạng trội hoàn toàn so với hạt gạo trong.

Giao phấn giữa giống lúa thuần chủng hạt gạo đục với giống lúa có hạt gạo trong; thu được F1 và tiếp tục cho F1 tự thụ phấn;

a. Lập sơ đồ lai từ P đến F2.

b. Nếu cho F1 nói trên lai phân tích thì kết quả sẽ như thế nào?

C©u 18

Ng­​êi ta lai lóa m× thuÇn chñng th©n cao, h¹t mµu ®á víi lóa m× thuÇn chñng th©n thÊp, h¹t mµu tr¾ng, ë F1 thu ®​­îc tÊt c¶ lóa m× th©n cao, h¹t mµu vµng. Cho Fl lai víi nhau, F2 thu ®​­îc:

61 th©n cao h¹t mµu ®á, 122 th©n cao h¹t mµu vµng, 60 th©n cao h¹t mµu tr¾ng, 21 th©n thÊp h¹t mµu ®á, 40 th©n thÊp h¹t mµu vµng, 22 th©n thÊp h¹t mµu tr¾ng.

H·y gi¶i thÝch kÕt qu¶ vµ viÕt s¬ ®å lai.

BiÕt r»ng mçi tÝnh tr¹ng ®​­îc quy ®Þnh bëi mét cÆp gen len n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ th​­êng, c¸c gen ph©n li ®éc lËp, tæ hîp tù do vµ sù di truyÒn tÝnh tr¹ng chiÒu cao cña th©n kh«ng phô thuéc vµo sù di truyÒn tÝnh tr¹ng mµu s¾c cña h¹t.

Câu 19

           Ở một loài thực vật ,người ta cho cây F1 tự thụ phấn được F2 có tỉ lệ phân li kiểu hình như sau :

           18,75% cây quả tròn ,hạt nâu : 37,5% cây quả bầu dục , hạt nâu : 18,75% cây quả dài ,hạt nâu :

            6,25% cây quả tròn ,hạt trắng : 12,5% cây quả bầu dục ,hạt trắng : 6,25% cây quả dài , hạt trắng

            Cho F1 giao phấn với một cây khác được thế hệ lai phân li theo tỉ lệ kiểu hình như sau :

            12,5% cây quả tròn ,hạt nâu : 25,% cây quả bầu dục , hạt nâu : 12,5% cây quả dài ,hạt nâu :

            12,5% cây quả tròn ,hạt trắng : 25,% cây quả bầu dục ,hạt trắng : 12,5% cây quả dài , hạt trắng

             Biết rằng mỗi gen qui định một tính trạng ,các gen nằm trên các nhiễm sắc thể khác nhau,quả tròn là tính trạng trội. Biện luận và viết sơ đồ lai .

C©u 20:Trong mét thÝ nghiÖm lai gi÷a Ruåi giÊm c¸i th©n x¸m, l«ng b×nh th­êng víi Ruåi giÊm ®ùc th©n ®en, l«ng cøng, ng­êi ta thu ®­îc toµn bé F1 cã th©n x¸m, l«ng b×nh th­êng. Cho c¸c con Ruåi giÊm F1 giao phèi ngÉu nhiªn víi nhau, ng­êi ta thu ®­îc F2 gåm:

- Th©n x¸m , l«ng b×nh th­êng: 273 con c¸i vµ 122 con ®ùc

- Th©n ®en, l«ng b×nh th­êng: 92 con c¸i vµ 41 con ®ùc

- Th©n x¸m, l«ng cøng: 127 con ®ùc

- Th©n ®en, l«ng cøng: 43 con ®ùc

 Cho r»ng mçi gen qui ®Þnh mét tÝnh tr¹ng. H·y gi¶i thÝch kÕt qu¶ thu ®­îc tõ thÝ nghiÖm trªn vµ viÕt s¬ ®å lai tõ P ®Õn F2.

C©u 21:
      Lai hai ruåi dÊm thuÇn chñng th©n x¸m, c¸nh ng¾n vµ th©n ®en, c¸nh dµi, F​1 thu ®­îc toµn ruåi th©n x¸m, c¸nh dµi. Cho ruåi F1 t¹p giao ë F2 thu ®­îc 101 ruåi th©n x¸m, c¸nh ng¾n, 199 ruåi th©n x¸m, c¸nh dµi vµ 100 ruåi th©n ®en, c¸nh dµi.

a. BiÖn luËn viÕt s¬ ®å lai tõ P ®Õn F2? 

b. Ph¶i chän ruåi kh¸c cã kiÓu gen vµ kiÓu h×nh thÕ nµo ®Ó khi lai víi ruåi F1 ë trªn thu ®­îc thÕ hÖ con cã tû lÖ 3 ruåi th©n x¸m, c¸nh dµi:1 ruåi th©n x¸m, c¸nh ng¾n

 BiÕt mçi tÝnh tr¹ng do mét gen quy ®Þnh.

C©u 22:

ë lóa, tÝnh tr¹ng  th©n cao lµ tréi so víi tÝnh tr¹ng th©n thÊp. Cho 3 c©y th©n cao tù thô phÊn ë thÕ hÖ lai thø nhÊt thu ®­îc tØ lÖ kiÓu h×nh chung lµ 110 th©n cao : 11 th©n thÊp.


a. X¸c ®Þnh kiÓu gen cña c¸c c©y th©n  cao ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t vµ viÕt s¬ ®å lai kiÓm chøng.


b. Khi cho 2 c©y lóa F1 lai víi nhau th×  ë F2 thu ®­îc 11 th©n cao : 10 th©n thÊp. X¸c ®Þnh kiÓu gen vµ kiÓu h×nh cña F1 vµ F2.

C©u 23: Trong mét ph©n tö ADN, sè liªn kÕt hy®r« gi÷a 2 m¹ch ®¬n lµ 531.104 vµ sè liªn kÕt hy®r« trong c¸c cÆp A- T b»ng sè chu k× xo¾n cña nã trong ph©n tö.

1- TÝnh sè l­îng tõng lo¹i nuclª«tit trong ph©n tö AND trªn.

2- TÝnh khèi l­îng vµ chiÒu dµi cña AND trªn (theo micr«mÐt)

3- Ph©n tö AND trªn t¸i b¶n mét sè lÇn vµ m«i tr­êng néi bµo ®· ph¶i cung cÊp 1143.104 A®ªnin tù do. X¸c ®Þnh sè lÇn t¸i b¶n cña AND (Cho biÕt khèi l­îng 1 nuclª«tit trung b×nh b»ng 300 ®¬n vÞ C)

C©u 24:

ë lóa, tÝnh tr¹ng  th©n cao lµ tréi so víi tÝnh tr¹ng th©n thÊp. Cho 3 c©y th©n cao tù thô phÊn ë thÕ hÖ lai thø nhÊt thu ®­îc tØ lÖ kiÓu h×nh chung lµ 110 th©n cao : 11 th©n thÊp.


a. X¸c ®Þnh kiÓu gen cña c¸c c©y th©n  cao ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t vµ viÕt s¬ ®å lai kiÓm chøng.


b. Khi cho 2 c©y lóa F1 lai víi nhau th×  ë F2 thu ®­îc 11 th©n cao : 10 th©n thÊp. X¸c ®Þnh kiÓu gen vµ kiÓu h×nh cña F1 vµ F2.

ĐÁP ÁN

C©u 1: (2.5 ®iÓm)

- P (t­¬ng ph¶n)           F1: 100% x¸m dµi           X¸m , dµi lµ tréi hoµn toµn; P: thuÇn chñng; F1: dÞ hîp tö 2 cÆp gen.     


- Quy ®Þnh gen:  A : X¸m ,  a : ®en  :   B : Dµi ,  b : ng¾n.  

Tr­êng hîp 1:


- F2 xuÊt hiÖn tû lÖ: 2 : 1 : 1 = 4 tæ hîp = 2 lgtö  X  2 lgtö. F1 (dhtö 2 cÆp) chØ cho 2 lgtö chøng tá ®· x¶y ra liªn kÕt hoµn toµn.


   P:
AB/AB  X  ab/ab

          GP:        AB

ab


 F1:
100% AB/ab ( X¸m dµi)


- XÐt mµu x¾c:  F1 x  X          F2: 3 x¸m : 1 ®en             Aa  x  Aa

- XÐt vÒ c¸nh:   F1  x X          F2: 1 dµI : 1 ng¾n              Bb  x  bb
- Suy ra:  F1lµ:  AB/ab  vµ  X lµ:  Ab/ab 

P:  AB/ab  x  Ab/ab

GP:   AB = ab
Ab = ab

F1:  1 AB/Ab : 1 AB/ab : 1 Ab/ab : 1ab/ab

      ( 2 x¸m dµI : 1 x¸m ng¾n : 1 ®en ng¾n )

Tr­êng hîp 2:


- F2 xuÊt hiÖn tû lÖ: 3 : 3 : 1 : 1 = 8 tæ hîp = 4 lgtö  X  2 lgtö. F1 (dhtö 2 cÆp) chØ cho 4 lgtö b»ng nhau chøng tá ®· x¶y ra hiÖn t­îng ph©n ly ®éc lËp.


P:
A A B B  x  a ab b

         GP:        AB

ab


F1:
100% A a B b( X¸m dµi)


- XÐt mµu x¾c:  F1 x  X          F2: 3 x¸m : 1 ®en             Aa  x  Aa

- XÐt vÒ c¸nh:   F1  x X          F2: 1 dµI : 1 ng¾n              Bb  x  bb

- Suy ra:  F1lµ:  A a B bvµ  X lµ:  A a b b

P:  A a B b        x      A a b b

GP:   AB, Ab, aB, ab
   Ab, ab
F1:  VÏ khung Pen net vµ cho kÕt qu¶ ®óng.

	C©u 2
	

	2,75®
	Cho 3 cÆp gen n»m trªn 3 cÆp nhiÔm s¾c thÓ t­¬ng ®ång kh¸c nhau kÝ hiÖu: A, a; B, b; D, d; mçi cÆp gen quy ®Þnh mét cÆp tÝnh tr¹ng, tÝnh tr¹ng tréi lµ tréi hoµn toµn.

  1.  Cho c©y mang 3 tÝnh  tréi lai ph©n tÝch. X¸c ®Þnh kiÓu gen P?

   2.  Cho mét c©y cã kiÓu gen AaBbDd lai víi c©y cã kiÓu gen AabbDd  t¹o F1.

c. X¸c ®Þnh sè kiÓu gen vµ tû lÖ kiÓu gen F1 (kh«ng yªu cÇu viÕt cô thÓ kiÓu gen)?

d. X¸c ®Þnh tû lÖ kiÓu gen mang 2 tÝnh tr¹ng tréi vµ 1 tÝnh tr¹ng lÆn ë F1(kh«ng yªu cÇu viÕt cô thÓ kiÓu gen)?

c.  Cho 2 c©y mang 3 cÆp gen nãi trªn giao phÊn víi nhau ®­îc thÕ hÖ lai cã tû lÖ kiÓu h×nh 3:3:1:1. H·y x¸c ®Þnh kiÓu gen cña P?

	1
	P1. AABBDD x aabbdd P2. AABBDd x aabbdd

P3. AABbDD x aabbdd P4. AABbDd x aabbdd

P5. AaBBDD x aabbdd P6. AaBBDd x aabbdd

P7. AaBbDD x aabbdd P8. AaBbDd x aabbdd

	2. a
	Sè kiÓu gen F1 = 18

	
	 TØ lÖ kiÓu gen F1: 1:2:1:1:2:1:2:4:2:2:4:2:1:2:1:1:2:1

	b
	Tû lÖ kiÓu gen mang 2 tÝnh tr¹ng tréi vµ 1 tÝnh tr¹ng lÆn ë F1: 15/32

	c.


	Cho 2 c©y mang 3 cÆp gen nãi trªn giao phÊn víi nhau ®­îc thÕ hÖ lai cã tû lÖ kiÓu h×nh 3:3:1:1. KiÓu gen cña P Cã c¸c tr­êng hîp sau:

	
	(3:1)(1:1)1

P1: AaBbDD   x  AabbDD    P2: AaBbDD  x  AabbDd    

  P3:  AaBbDd x AabbDD  P4: AaBbDD  x  Aabbdd 

 P5: AaBbdd   x AabbDD  P6: AaBbdd    x  Aabbdd

	
	(3:1)1(1:1)

P7: AaBBDd  x  AaBBdd

P8: AaBBDd  x  AaBbdd       P9:  AaBBdd  x  AaBbDd

P10: AaBBDd  x  Aabbdd     P11: AaBBdd  x  AabbDd

P12: AabbDd  x  Aabbdd

	
	(1:1)(3:1)1

P13: AaBbDD x aaBbDDP14: AaBbDD x aaBbDd      P15: AaBbDd  x aaBbDD  

P16: AaBbDD x aaBbdd   P17: AaBbdd x aaBbDDP18: AaBbdd x aaBbdd

	
	(1:1)1(3:1)

P19: AaBBDd  x  aaBBDdP20: AaBBDd  x  aaBbDd       P21: aaBBDd  x  AaBbDd

P22: AaBBDd  x  aabbDd   P23: aaBBDd  x  AabbDdP24: AabbDd  x  aabbDd

	
	1(3:1)(1:1)

P25: AABbDd x  AABbddP26: AABbDd  x  AaBbdd       P27: AABbdd  x  AaBbDd

P28: AABbDd  x  aaBbdd     P29: AABbdd  x  aaBbDd P30: aaBbDd   x  aaBbdd

	
	1(1:1)(3:1)

P31: AABbDd  x AAbbDdP32: AABbDd  x AabbDd        P33: AAbbDd  x AaBbDd

P34: AABbDd  x aabbDd     P35: AAbbDd  x aaBbDd     P36: aaBbDd    x aabbDd


CÂU 3
- Ta biÕt: NÕu ë ®êi lai cã tØ lÖ ph©n li KH b»ng tÝch tØ lÖ ph©n li cña tõng cÆp tÝnh tr¹ng th× c¸c cÆp tÝnh tr¹ng ®ã di truyÒn ®éc lËp víi nhau, do vËy: 1:2:1:1:2:1:1:2:1:1:2:1 = (1:2:1) x (1:1) x (1:1).

  Trong ®ã nh©n tö (1:2:1) lµ tØ lÖ ph©n li cña tÝnh tr¹ng mµu hoa, víi c©y bè vµ c©y mÑ ®Òu cã KG dÞ hîp tö:

P:   (♀) Aa     x      Aa  (♂)     →      F1:   1AA : 2Aa : 1aa.

  Hai nh©n tö cßn l¹i: (1:1) x (1:1) t­¬ng øng víi tØ lÖ cña phÐp lai ph©n tÝch ®èi víi tÝnh tr¹ng chiÒu cao th©n vµ tÝnh tr¹ng tua cuèn:  

     P:   (♂ hoÆc ♀) Bb    x   bb (♀ hoÆc ♂)    →    F1:   1Bb : 1bb.

     P:   (♂ hoÆc ♀) Dd    x   dd (♀ hoÆc ♂)    →    F1:   1Dd : 1dd.

KG  cña bè, mÑ lµ: 

     - P1:   (♂) AaBbDd    x   Aabbdd  (♀)  

     - P2:   (♂) AabbDd    x   AaBbdd  (♀)  

     - P3:   (♂) AaBbdd    x   AabbDd  (♀)  

     - P4:   (♂) Aabbdd    x   AaBbDd  (♀)  

CÂU 4

- KiÓu gen cña P: AAbb   x   aaBB 

- F1 cã: 

       + KG: aaBb 

       + KH: qu¶ trßn,®á

       + G F
[image: image3.wmf]1

: AB : Ab : aB : ab

- Sè kiÓu h×nh vµ tû lÖ kiÓu h×nh ë F2: Cã 4 kiÓu h×nh theo tû lÖ:

      9 trßn, ®á: 3 trßn, vµng: 3 bÇu dôc, ®á: 1 bÇu dôc, vµng.

- Sè kiÓu gen vµ tû lÖ kiÓu gen ë F2: Cã 9 kiÓu gen theo tû lÖ: 

1AABB : 2AABb : 1AAbb : 2AaBB : 4AaBb : 2Aabb : 1aaBB : 2 aaBb: 1aabb
CÂU 7
	1.
	X¸c ®Þnh t­¬ng quan tréi -lÆn : 

- PhÐp lai 1: XÐt tû lÖ tÝnh tr¹ng chiÒu cao ë F1 cã 3 th©n cao: 1 th©n thÊp chøng tá: th©n cao (A) lµ tÝnh tr¹ng tréi so víi th©n thÊp (a) ( ë P cã kiÓu gen: Aa cã kiÓu h×nh th©n cao (1)   

	
	- PhÐp lai 2: XÐt tû lÖ h×nh d¹ng h¹t ë F1 cã 3 h¹t dµi: 1 h¹t trßn chøng tá: h¹t dµi (B) lµ tréi so víi h¹t trßn (b)  ( ë P cã kiÓu gen Bb kiÓu h×nh h¹t dµi (2)  

	2.
	X¸c ®Þnh kiÓu gen P: 

- PhÐp lai 1: TÝnh tr¹ng h×nh d¹ng h¹t ë F1 cã 100% h¹t trßn ( ë P cã kiÓu gen bb(3)  

( KÕt hîp (1) vµ (3)  ( phÐp lai P1 lµ: Aabb(cao, trßn)   x   Aabb (cao, trßn)                                             

	
	ViÕt s¬ ®å lai: (häc sinh viÕt ®óng s¬ ®å lai)

	
	- PhÐp lai 2: TÝnh tr¹ng chiÒu cao c©y ë F1 cã 100% th©n thÊp ( ë P cã kiÓu gen aa (4) 

( KÕt hîp (2) vµ (4)  ( phÐp lai P2 lµ: aaBb (thÊp, dµi)   x  aaBb(thÊp, dµi)  

	
	ViÕt s¬ ®å lai: (häc sinh viÕt ®óng s¬ ®å lai)


CÂU 9
XÐt phÐp lai 1:  P:  ®á chÎ (A-B-)  x  vµng nguyªn (aabb). F1: 100% ®á chÎ.

0.25 - C©y P: vµng nguyªn (aabb) chØ cho 1 lo¹i giao tö ab.

0.5
- §Ó F1: 100% ®á chÎ (A-B-) th× c©y P: ®á chÎ ph¶i chØ t¹o 1 lo¹i giao tö AB; suy ra kiÓu gen lµ AABB.

0.25 - S¬ ®å lai ®óng.

XÐt phÐp lai 2:

0.25 - P: ®á nguyªn (A-bb)  x  vµng chÎ (aaB-)

0.5      - §Ó F1 xuÊt hiÖn vµng nguyªn (aabb) chøng tá c¶ 2 c©y ë P ®Òu ph¶i cho        giao tö ab.

0.25 - VËy c©y P: ®á nguyªn (A-bb) ph¶i lµ Aabb.

          C©y P: vµng chÎ (aaB-) ph¶i lµ aaBb. 

0.25 - S¬ ®å lai ®óng.

XÐt phÐp lai 3:


P: ®á chÎ  x  vµng chÎ;  F1: 3 ®á chÎ : 1 ®á nguyªn. Ph©n tÝch tõng tÝnh tr¹ng ta cã:

VÒ mµu qu¶: P: ®á  x  vµng; F1 100% ®á (A-)

0.5 - Do c©y P:vµng (aa) chØ cho 1 lo¹i giao tö a, v× vËy c©y P: chÎ ph¶i chØ t¹o 1 loai giao tö A chøng tá kiÓu gen lµ AA.

VÒ d¹ng l¸:

0.5 - P: chÎ  x  chÎ; F1: 3 chÎ : 1 nguyªn. F1 cã tû lÖ cña ®Þnh luËt ph©n tÝnh suy ra P: bè vµ mÑ ®Òu dÞ hîp tö, kiÓu gen lµ Bb.

0.25
- Tæ hîp c¶ 2 tÝnh tr¹ng: C©y P: ®á chÎ cã kiÓu gen lµ:     AABb




       C©y P: vµng chÎ cã kiÓu gen lµ: aaBb

0.25 - S¬ ®å lai ®óng.

CÂU 10

      Theo ®iÒu kiÖn ®Ò bµi, c¸c phÐp lai ®Òu chÞu sù chi phèi cña ®Þnh luËt ph©n ly ®éc lËp.

* XÐt phÐp lai 1:

- BiÖn luËn:

      ThÕ hÖ lai cã 6,25% thÊp, dµi, chiÕm tØ lÖ 1/16 ( thÕ hÖ lai cã 16 kiÓu tæ hîp b»ng 4x4 ( Mçi bªn cho 4 lo¹i giao tö  (  F1 vµ c¸ thÓ thø  nhÊt dÞ hîp tö 2 cÆp gen ( thÕ lÖ lai cã sù ph©n tÝnh vÒ kiÓu h×nh theo tØ lÖ 9:3:3:1 víi kiÓu h×nh mang 2 tÝnh tr¹ng lÆn cã tØ lÖ b»ng 1/16. 

       Mµ ®Ò bµi cho biÕt thÊp, dµi b»ng 1/16 ( ThÊp, dµi lµ 2 tÝnh tr¹ng lÆn so víi cao, trßn.

Qui ­íc: 

A- Cao                       B- Trßn

a – ThÊp                     b – Dµi

( kiÓu gen cña F1 vµ c¸ thÓ 1: AaBb (Cao, trßn)

- S¬ ®å lai:  AaBb x AaBb

* XÐt phÐp lai 2:

- BiÖn luËn:

      ThÕ hÖ lai cã 12,5% thÊp, dµi chiÕm tØ lÖ 1/8 ( F2 thu ®­îc 8 kiÓu tæ hîp = 4x2. V× F1 cho 4 lo¹i giao tö  ( c¸ thÓ hai cho 2 lo¹i giao tö  ( C¸ thÓ 2 ph¶i dÞ hîp tö mét cÆp gen.

      F2 xuÊt hiÖn thÊp dµi aabb ( F1 vµ c¸ thÓ 2 ®Òu cho ®­îc giao tö ab.

      VËy kiÓu gen cña c¸ thÓ hai lµ: Aabb hoÆc aaBb.

- S¬ ®å lai:

                AaBb x  Aabb

               AaBb x  aaBb

* XÐt phÐp lai 3:

- BiÖn luËn:

        ThÕ hÖ lai cã 25% kiÓu h×nh c©y thÊp, h¹t dµi ( F2 thu ®­îc 4 kiÓu tæ hîp = 4x1. V× F1 cho 4 lo¹i giao tö ( c¸ thÓ thø 3 cho 1 lo¹i giao tö  ( ®ång hîp tö vÒ c¶ hai cÆp gen.

        F2 xuÊt hiÖn thÊp dµi aabb ( F1 vµ c¸ thÓ 3 ®Òu cho ®­îc giao tö ab.

        VËy kiÓu gen cña c¸ thÓ thø 3 lµ: aabb

· S¬ ®å lai:  AaBb x  aabb

CÂU 11

	a) Sau 2 thÕ hÖ tù thô phÊn liªn tôc:

   - TLKG : AA = aa = 37,5%

   - TLKG : Aa          = 25%

	b)  Ph­¬ng ph¸p nµy vÉn ®­îc dïng trong chän gièng v×:

   - Ng­êi ta dïng c¸c ph­¬ng ph¸p nµy ®Ó cñng cè vµ duy tr× mét sè tÝnh tr¹ng mong muèn, t¹o dßng thuÇn, thuËn lîi cho sù ®¸nh gi¸ kiÓu gen tõng dßng, ph¸t hiÖn c¸c gen xÊu ®Ó lo¹i ra khái quÇn thÓ.

   - §©y lµ mét biÖn ph¸p trung gian ®Ó chuÈn bÞ lai kh¸c dßng t¹o ­u thÕ lai.

	Câu 12
a.  Số loại và tỉ lệ phân li kiểu gen ở F1 :

 -  Kiểu gen của P :   AaBbDd ( Cao, muộn, dài )    x     AABbdd ( cao, muộn, tròn )
	

	 -  Số kiểu gen ở F1  :   12
	

	 -  Tỉ lệ kiểu gen ở F1 : (1 : 1) (1 : 2 : 1) (1 : 1)  =  2 : 2 : 2 : 2 : 1 : 1 : 1 : 1 : 1 : 1 : 1 : 1
	

	b.  Số loại và tỉ lệ phân li kiểu hình ở F1 :

  -  Số loại kiểu hình ở F1  :  4
	

	 -  Tỉ lệ kiểu hình ở F1 :  (1) ( 3 : 1 )  (1 : 1)   =   3 :  3 : 1 : 1
	


C¢U 17
a/ Sơ đồ lai từ P
F2
Theo qui ước đề bài:

A: ( hạt gạo đục ), a: ( hạt gạo trong).              
Giống lúa thuần chủng hạt gạo đục mang kiểu gen AA, 

Giống lúa có hạt gạo trong mang kiểu gen aa. 
Sơ đồ lai:

P:     AA( hạt đục)    x    aa (hạt trong)            
GP:    A                            a                            
F1:                              Aa = 100% hạt đục                   
F1:       Aa hạt đục     x     Aa hạt đục               
 GF1:     A  a                      A    a                       
F2:               1AA, 2Aa, 1aa                                     
              Kiểu hình: 75% hạt gạo đục,               
                                25% hạt gạo trong,            
b/ Cho F1 lai phân tích:

     F1​ ta đã biết là Aa lai với cây mang tính trạng lặn có hạt gạo trong là aa.

F1:            Aa (hạt đục)    x     aa ( hạt trong)          
      GF1:      A   a                        a                              
F2:            1Aa                  1aa                              
                 50% hạt gạo đục                                  
                 50% hạt gạo trong                               
C¢U 21
a. BiÖn luËn viÕt s¬ ®å lai tõ P ®Õn F2.

- X¸c ®Þnh tréi lÆn:

   Lai hai ruåi dÊm thuÇn chñng th©n x¸m, c¸nh ng¾n  vµ th©n ®en, c¸nh dµi, F​1 thu ®­îc toµn ruåi th©n x¸m, c¸nh dµi. VËy tÝnh tr¹ng th©n x¸m lµ tÝnh tr¹ng tréi,  th©n ®en lµ tÝnh tr¹ng lÆn, tÝnh tr¹ng c¸nh dµi lµ tÝnh tr¹ng tréi, c¸nh ng¾n lµ tÝnh tr¹ng lÆn.(theo ®Þnh luËt ®ång tÝnh Men®en)

- Quy ­íc gen: 

            B: th©n x¸m                b: th©n ®en

            V: c¸nh dµi                 v: c¸nh ng¾n

- XÐt sù di truyÒn  tÝnh tr¹ng mµu s¾c th©n:

 ë F2     th©n x¸m : th©n ®en = 3:1. Suy ra c¶ bè vµ mÑ ®Òu cã kiÓu gen  Bb

         S§L:          P:    Th©n x¸m     x       Th©n x¸m

                                        Bb           x               Bb

                           GP:      B ; b                          B ; b

                           F1  TØ lÖ kiÓu gen: 1BB : 2Bb : 1bb

                                 TØ lÖ kiÓu h×nh:   3 th©n x¸m: 1 th©n ®en

- XÐt sù di truyÒn  tÝnh tr¹ng kÝch th­íc c¸nh:

 ë F2     c¸nh dµi : c¸nh ng¾n = 3:1. Suy ra c¶ bè vµ mÑ ®Òu cã kiÓu gen  Vv

         S§L:          P:    C¸nh dµi       x       C¸nh ng¾n

                                        Vv           x               Vv

                           GP:      V ; v                          V ; v

                           F1  TØ lÖ kiÓu gen: 1VV : 2Vv : 1vv

                                 TØ lÖ kiÓu h×nh:   3 c¸nh dµi: 1 c¸nh ng¾n

- XÐt sù di truyÒn ®ång thêi c¶ hai tÝnh tr¹ng:

 NÕu c¸c gen quy ®Þnh tÝnh tr¹ng ph©n li ®éc lËp th×:

               (3 th©n x¸m: 1 th©n ®en) (3 c¸nh dµi: 1 c¸nh ng¾n) =

9th©n x¸m, c¸nh dµi:3th©n x¸m, c¸nh ng¾n:3th©n ®en, c¸nh dµi:1 th©n ®en, c¸nh ng¾n

Nh­ng tØ lÖ ®Ò bµi lµ  1th©n x¸m, c¸nh ng¾n:2th©n x¸m, c¸nh dµi:1th©n ®en, c¸nh dµi.VËy c¸c gen kh«ng ph©n li ®éc lËp mµ di truyÒn liªn kÕt.

  - F1 dÞ hîp hai cÆp gen, F2 cã tØ lÖ ph©n li kiÓu h×nh lµ 1:2:1, suy ra F1 cã kiÓu gen dÞ hîp tö chÐo   
Bv

bV

· Bè mÑ thuÇn chñng 

               th©n x¸m, c¸nh ng¾n kiÓu gen   Bv    ;  th©n ®en, c¸nh dµi cã kiÓu gen bV

                                                                    Bv                                                         bV

S§L:               P:          th©n x¸m, c¸nh ng¾n  x    th©n ®en, c¸nh dµi      

                                                Bv                                     bV

                                                Bv                   x                bV

                       GP:                    Bv                                     bV


                       F1:                                        Bv

                                                                   bV 

                                                        ( 100% th©n x¸m, c¸nh dµi)

                F1 x F1:          th©n x¸m, c¸nh dµi     x      th©n x¸m, c¸nh dµi

                                                      Bv                     x                           Bv

                                                      bV                                                  bV 

                       GF1:                          Bv   ;   bV                                 Bv  ;   bV


                       F2:                                Bv                  Bv                   bV

                         T LKG:                1               :      2            :         1

                                                           Bv                  bV                    bV

                      TLKH: 1th©n x¸m, c¸nh ng¾n:2th©n x¸m, c¸nh dµi:1th©n ®en, c¸nh dµi.
C¢U 24

	1.5đ

	Quy ­íc B:  TÝnh tr¹ng th©n cao;  b: TÝnh tr¹ng th©n thÊp.

- TØ lÖ KH chung: 110 th©n cao : 11 th©n thÊp      11 th©n cao: 1 th©n thÊp

Sè tæ hîp lµ 12/4 = 3 phÐp lai.

- 1 tÝnh tr¹ng th©n thÊp ë thÕ hÖ lai thø nhÊt chøng tá 1 trong 3 phÐp lai cã KG ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t lµ dÞ hîp tö c¶ bè vµ mÑ  Bb (theo Men®en), 3 tæ hîp cßn l¹i cã tÝnh tr¹ng th©n cao.

- 8 tæ hîp cßn l¹i ®Òu cã tÝnh tr¹ng th©n cao chøng tá ë 2 phÐp lai cßn l¹i c¶  bè vµ mÑ ®Òu cã KG tréi thuÇn chñng BB.

- S¬ ®å lai: (HS viÕt ®óng 3 phÐp lai sau)

 + PhÐp lai 1:  Bb (th©n cao) x Bb (th©n cao).

 + PhÐp lai 2: BB (th©n cao) x BB (th©n cao)

 + PhÐp lai 3: BB (th©n cao) x BB (th©n cao)

	- F2 thu ®­îc tØ lÖ 50% th©n cao : 50% th©n thÊp            1 th©n cao : 1 th©n thÊp.

F2 cã 1 th©n thÊp cã KG lµ bb :  1 giao tö b ®­îc nhËn tõ bè, giao tö cßn l¹i ®­îc nhËn tõ  mÑ. MÆt  kh¸c F2 cã  1 th©n cao chøng tá  bè (hoÆc mÑ ) ph¶i cã gen B, do ®ã KG cña 2 c©y lóa F1 lµ : Bb (th©n cao) x bb (th©n thÊp) .

- ( HS viÕt ®óng s¬ ®å lai)

(L­u ý HS cã thÓ biÖn luËn theo phÐp lai ph©n tÝch vÉn cho ®iÓm tèi ®a)
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